

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
на диссертацию  
**Вадима Вадимовича Никонова**  
**«Политика советского государства в отношении православных церковных**  
**приходов в Московской губернии/области**  
**в 1918–1958 гг.»,**  
представленную на соискание ученой степени  
доктора исторических наук по специальности  
**5.6.1. – Отечественная история**

Диссертационное сочинение В.В.Никонова представляет результаты исследования темы, уже давно и прочно занявшей значимое место в академическом и общественном дискурсе. Место и роль Русской Православной Церкви в истории российского общества и деятельности государства на протяжении всего периода их существования – тема слишком масштабная и сложная. И, как обоснованно отмечает соискатель, для «формирования представлений о месте Церкви в светском государстве в условиях отсутствия гонений на веру и религию», и уж тем более для достижения всеобщего консенсуса те немногие десятилетия, что прошли со времени радикального изменения государственно-церковных отношений на рубеже 1980–1990-х гг. – это далеко недостаточный срок. Данная исследовательская позиция является прямым следствием понимания автором актуальности современного обращения к избранной теме.

Нельзя не согласиться с обоснованием актуальности темы, предложенной В.В.Никоновым, когда Церковь рассматривается как «опорный гражданский институт, который способствует сохранению национальной и религиозной идентичности». При этом церковный приход предстает в виде базисного, опорного элемента всей церковной жизни. Предложенное автором диссертационного сочинения понимание актуальности его темы позволило сформулировать научную проблему, которую соискатель видит в «выявлении роли и места православного церковного прихода в антирелигиозной государственной политике в 1918–1958 гг.»

Предпринятый анализ степени изученности темы позволил В.В.Никонову не только определить ключевые тренды исследования избранной темы, сформировавшиеся в советский и постсоветский период, как в отечественной, так и зарубежной историографии, но и выявить существующие лакуны, равно как и потенциал дальнейшего движения научной мысли применительно к теме диссертации.

Подробный анализ историографии темы послужил основанием для выбора и формулировки объекта самостоятельного исследования, в качестве которого определена «политика советского государства в отношении Русской православной церкви в 1918–1958 гг.». Предметом изучения в данном случае выступает «совокупность ключевых характеристик политики советского государства в отношении приходов Московской области в 1918–1958 гг., включающая цели, направления, содержание, реализацию и последствия политики в отношении приходского духовенства и мирян». Исходя из предложенного понимания объекта и предмета исследования В.В.Никонов формулирует его цель – «раскрыть в их динамике основные характеристики политики советского государства в отношении церковных приходов в Московской области в 1918–1958 гг.». Достижение цели обеспечивается решением комплекса задач, включая анализ администрирования приходской жизни, практики и динамики закрытий приходских храмов в 1920–1940-х гг., идеологической и пропагандистской составляющей государственной антирелигиозной политики, специфики политических преследований, экономических мер воздействия на церковные приходы в Московской области, общих результатов государственной политики СССР в их отношении.

Основу теоретической базы исследования В.В.Никонова составило «сочетание нескольких классических и современных подходов», а именно – «интеграция элементов цивилизационного и институционального подходов». Предлагаемое основание представляется вполне обоснованным, поскольку не только соответствует авторскому видению объекта и предмета исследования, но и позволяет сфокусироваться на главном – исследовании

взаимодействия церкви и советского государства, трактуемого как «конкурентный конфликт строящейся новой цивилизационной системы с уцелевшим институтом прежней цивилизации».

Выбор теоретического основания и соответствующего методологического обеспечения, формулировка цели и комплекса исследовательских задач потребовали привлечения внушительной источниковой базы, основу которой составил комплекс документов из фондов пяти федеральных и 17 региональных, муниципальных и ведомственных архивов, а также большой объем опубликованных источников различной видовой классификации.

Хронологические рамки исследования, ограниченные 1918 г. и соответственно 1958 г., определены датой принятия Декрета СНК «Об отделении церкви от государства», который соискатель рассматривает как «основополагающий документ всей последующей государственной политики в отношении всех религиозных конфессий», и верхняя граница выбрана как «начало нового периода антицерковной политики, ознаменовавшегося очередной антирелигиозной кампанией». Выбор предложенных хронологических рамок представляется логичным и обоснованным содержанием объекта и предмета диссертационного сочинения.

В свою очередь, выбор в качестве предмета изучения «совокупности ключевых характеристик политики советского государства в отношении приходов Московской области в 1918–1958 гг.», авторское представление о приходе как о «базовом структурном элементе церковного устройства» и «точки приложения усилий по борьбе с Церковью и религией со стороны государства» стали главной составляющей научной новизны данной диссертационной работы. Не менее значимым аспектом новизны стало введение в научный оборот весьма значительного объема не публиковавшихся ранее документов архивного хранения из фондов федеральных, региональных и ведомственных архивов, отражающих деятельность властных структур в сфере государственно-церковных отношений. Помимо этого, соискателю

удалось «обобщить многолетний опыт "полевой" работы автора с потомками священно- и церковнослужителей, а также приходских работников рассматриваемого периода».

Практическая значимость исследования не вызывает сомнений и заключена в применимости полученных результатов в материалах учебных дисциплин по истории Церкви в СССР и региональной истории Московской области, включая ряд учебных курсов, читаемых самим автором диссертационной работы.

Структура работы соответствует комплексу задач, поставленных в диссертации и включает введение, четыре главы и заключение.

Первая глава «Государственное администрирование жизнедеятельности церковных приходов в Московской губернии/области в 1918–1958 гг.» посвящена важнейшему направлению политики советского государства в отношении церковных приходов, остававшемуся на протяжении всего исследуемого периода доминирующим в отношениях церкви и государства. В.В.Никонов обосновывает вывод, что главным органом власти, реализующим это направление политики в течение первого периода (1918–1929 гг.) оставалась Антирелигиозная комиссия при ЦК РКП(б)/ВКП(б), в 1929–1943 гг. – Комиссия по вопросам культов при Президиуме ВЦИК СССР, и в 1943–1958 гг. – Совет по делам Русской православной церкви при Совете министров СССР. Соискатель выявляет и анализирует формы администрирования, среди которых наиболее распространенными были прямое принуждение, контроль, манипулирование и административное репрессирование, как правило, состоявшее в закрытии храмов.

Во второй главе «Реализация на приходском уровне антирелигиозных и антицерковных идеологических и пропагандистских задач советской власти в 1918–1941 гг.» исследуется направления пропаганды советского государства: распространение антирелигиозной идеологии, снижение авторитета Церкви и священнослужителей, формирование представлений о духовенстве как о тунеядцах и эксплуататорах, создание образа врага из

активных верующих и служителей Церкви. В исследовании В.В.Никонова выявляются наиболее распространенные формы реализации данных направлений, среди которых наиболее распространенными были проведения митингов, лекций, диспутов соответствующей направленности. Основным инструментом антирелигиозной пропаганды становились местные и центральные газеты, радио и кинематограф.

Третья глава «Политические преследования приходского духовенства и мирян на территории Московской губернии/области в 1918–1958-х гг.» отведена автором для анализа наиболее действенного направления государственной политики в отношении приходов, что, по мнению соискателя, имело необратимый характер. Этот вывод подтверждается статистическими данными о количестве священнослужителей в период до 1917 г. (120 тыс.) и современными показателями – около 40 тыс., действующих храмов – соответственно 78,7 тыс. и 36,8 тыс. Но все же куда более значимые последствия этого направления политики государства В.В.Никонов видит в утрате церковной преемственности, ранее никогда не прерывавшейся в истории Русской Церкви и лишении ее огромного числа священно- и церковнослужителей.

В четвертой главе «Экономическая составляющая политики советского государства в отношении церковных приходов в 1918–1958 гг.» В.В.Никонов сосредотачивает свое внимание на том, как советское государство, используя методы экономического давления, стремилось лишить церковные приходы средств к существованию и одновременно имущества, нарушить их нормальное функционирование. В рамках рассматриваемого периода эта политика претерпела существенные трансформации, но цели ее оставались постоянными. Начавшись декретом «О земле» – одним из первых декретов Советской власти – эта политика продолжилась кампанией по изъятию церковных ценностей весной 1922 г., введением в 1920-е гг. повышенного налогообложения, включая единый сельхозналог. Некоторое ослабление экономического давления накануне Великой Отечественной войны продолжилось и после 1945 г., но в конце 1950-х гг. инвентаризация

церковного приходского имущества храмов Московской области возвестила начало нового периода экономического давления.

В Заключении своей работы соискатель обосновывает вывод о том, что на протяжении исследуемого периода 1918–1958 гг. политика советской власти в отношении церковных приходов Московской области, носила антицерковной и антирелигиозной характер и преследовала неизменную цель борьбы с Церковью. Основу этой политики составляли администрирование приходской жизнедеятельности, комплекс пропагандистско-идеологических мер, экономическое давление и репрессивные методы воздействия.

Диссертационное исследование В.В. Никонова прошло аprobацию в ходе обсуждений на заседаниях кафедры истории России новейшего времени исторического факультета РГГУ и ряда международных и всероссийских научных конференций. Соискатель опубликовал 7 монографий по теме диссертации, 18 статей в научных журналах из перечня, утвержденного ВАК Минобрнауки РФ и 6 статей в других научных изданиях.

Диссертационное сочинение В.В. Никонова является оригинальным, самостоятельно выполненным исследованием, реализованном на высоком профессиональном уровне, отличается логичностью суждений и обоснованностью выводов. Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. – Отечественная история и может быть рекомендовано к рассмотрению и защите на соискание ученой степени доктора исторических наук.

Научный консультант,  
профессор кафедры истории России  
новейшего времени РГГУ,  
доктор исторических наук, доцент

03.06.2024

А.А.Киличенков

ФГБОУ ВО «РГГУ»  
125993, Москва, ГСП-3, Миусская пл., д. 6, корп. 6, каб. 504  
Тел.: (495) 250-61-64, e-mail: rgz\_rggu@mail.ru

